

# 文化周刊



责任编辑:赵亮  
新闻热线:(010)84151608  
E-mail:grbwhzk@sina.com

赵 昂

首届华侨城·安仁双年展在四川省成都市大邑县安仁镇举行,由宁良工业区改造的现代化展馆内展出了国内外116位艺术家的当代艺术作品。作为西南地区少见的当代艺术展,这样的展览对当地文化影响远比想象中的要大。艺术家们经历了意想不到,原本完全放开参观的展品不得不围上一米线,因为有的艺术品被参观者弄坏了,但是,安仁镇也发生着变化,当地说普通话的人越来越多。

有一种观点认为,文艺活动总有着阳春白雪和下里巴人之分,参加者也一样,一些高档的文化场所,常常试图将一些人群拒之门外,或者说,并未打算向一些人群敞开大门。

其实,艺术本无高低贵贱之分,人亦如此,在真正的艺术家面前,每个心灵都是平等的。或者说,不同人群所能欣赏的艺术,受其生活环境影响,在城市音乐厅里会为瓦格纳所痴迷的人,可能在乡下听不懂唢呐手想表达的心境,但交响乐和民乐之间,并无高下之分。音乐厅里的小提琴手和乡村舞台上的唢呐手,都是文艺工作者。

之所以会有人觉得,有的人群接受不了所谓高雅艺术,其实恰恰是因为,在很多地方,基础教育中,文艺教育的内容过少,特别是在小城镇和乡村学校。当从来没有人告诉你你在博物馆内不能高声说话时,甚至上学阶段从未进过博物馆时,你自然会在第一次参观时不小心引起侧目,同理,当你看不懂美术馆里的画作代表何意时,你一定会觉得兴致索然,自然而然,有的人觉得你,似乎不适合来这种场所,你自己也会这么想。

很多年前,我遇到过一个美术老师,他经常上美术课时带学生们去旁边的美术馆。这些学生的家长中,提壶卖浆者众,孩子们也把去美术馆作为“无用时间”,老师就亲自带队去,学生们掏不起票钱,他掏腰包,虽然一人一次只要一元,但去多了也不是个小数目。

那时候,偌大美术馆里没有一个人,一众孩子看着那些朦胧的画作,只有惊讶。多年以后,再次路过美术馆,队伍排得很长很长,那群孩子也变成了大人,排着队。

人都是会变化的,会被艺术所改变,这也恰恰是艺术的价值之一。

我们认为有些人群不遵守文艺场馆公德的比例较高时,我们首先要想到,义务教育阶段的课程中,有多少涉及了这些内容?当我们质疑高雅艺术有多少效果时,我们首先要反思的是,为什么在音乐美术体育课上,很少讲授这些内容?

回到这次安仁双年展本身,这样的展会,在北京的798和中国美术馆或许稀松平常,见怪不怪,但在西南各省却很少见。

很多文化展会活动集中在京沪广深,很多剧团的巡演也是如此。这使得地方文化舞台往往过于单一化,除了地方戏剧和电影院以外难得有其它文化活动。办会者可能会认为,中西部省份和二三线城市受众较少,但越没有高雅文化走下去,越难以培养受众群体。让更广大的人群能够享受到文化事业发展繁荣的成果,要做的事情还有很多。

让更多人能够欣赏艺术,能够被艺术所改变,首先要改变的是公众文艺教育本身,这样的教育,可能需要从孩子做起。但是,永远不要否认高雅艺术带来的改变,你觉得他只是没有看懂匆匆而过,其实艺术的种子已经种下,只有勤施肥,才能开花结果。



山东将培育100个文化产业集聚区

本报讯(记者丛民)日前,山东省出台文化产业园区转型升级实施方案,进一步提高文化产业园区规模化、集约化、专业化水平,推动文化产业园区转型升级、提质增效。

方案明确,着力打造主导企业或主导企业群,形成产品内容互补、产品档次齐全、上下游产业链衔接紧密的良性发展格局。注重社区营造,探索“产城融合”发展新模式,把文化产业园区与城市景观风貌、功能布局紧密融合。加强资源集聚,加快培育特色文化产业集聚区,力争“十三五”期间,重点培育100个特色突出、专业性强的文化产业集聚区。发展壮大文化旅游产业聚集区,打造文化科技融合发展集聚区,建设文化消费集聚区。增强文化产业园区创意孵化,搭建创业创新服务平台,推动“文化创意集市”建设,建设文化产业实习实训基地。

方案提出,要充分发挥市场机制作用,积极培育1~2家具有品牌影响力和核心竞争力的园区开发运营商和产业园区管理公司。健全园区公共服务平台,加大金融支持力度,鼓励和支持各类投融资公司积极面向文化产业园区提供投融资服务,鼓励园区设立投融资平台、产业投资基金和创业投资基金。

专家认为,当前我国老年人的文化生活需求强烈,但针对老年人的公共文化活动空间显著不足,文化服务和消费产品不够丰富

## 养老服务要补上“文化课”



2017,中老年模特大赛在北京朝阳区规划馆举行。视觉中国 供图

本报记者 王瑜

最近,北京瑞龄养老服务机构联合国安社区推出的为老年夫妻免费拍摄艺术婚纱照的活动在朋友圈引发热议。据统计,全世界的老年人用于文化活动的时间比例最高,这是因为老年人的精神需求已经大于物质需求,时间也日益充裕。

《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》(简称《规划》)提出,要丰富老年人精神文化生活,发展老年教育,繁荣老年文化,加强老年人精神关爱。

如今,我国人口老龄化增长迅速且数量大,并且各阶层老人千差万别,文化修养的差距,年龄的差别,收入的高低也各不相同,要满足大量老年群体的差异化文化需求需要一个长期的过程。据调查显示,当前我国老年人的文化生活总体呈相对匮乏态势,尤其是针对老年人的公共文化活动空间显著不足,文化服务和消费产品不够丰富,养老服务亟需补上“文化课”。

### 文化生活需求强烈

今年刚过60岁的牛桂珍阿姨和老伴家住北京市昌平区佳运园小区。两人在西北老家相继退休后来京随女儿居住。牛阿姨告诉记者,她在老家喜欢练习太极剑,但来京后周边没有这方面的团体,比较多的就是广场舞。她只好参加了一个社区老年人自发组织的佳木斯舞蹈群体,每天上午9点准时去参加,“虽然跟练太极剑不同,但都是老年人在一起唱唱跳跳。

### 文化生活需求强烈

记者调查发现,目前中国社会养老模式仍以居家养老为主,社区养老为辅,机构养老为补充。而居家养老的模式很大程度导致老年人形成一种封闭保守型的文化娱乐观念。

董鸿乐认为,文化娱乐是陶冶老年人情操,提升生活质量,促进身心健康的重要抓手。有调查显示,67.05%不与子女同住的空巢老人中,有13.7%是独居老人,长期单调的文化生活严重影响这些老人的身心健康。

北京和睦家医院心理健康中心专家、德国海德堡大学博士李恒医生在接受《工人日报》记者采访时说:

近年来上映的《桃姐》《飞越老人院》《老有所依》等影片以及正在热映的反映退休生活的电视剧《可爱的她们》社会反响都不错。

### “圈子文化”凸显重要性

北京市西城区广外老年公寓院长康延玲对《工人日报》记者表示,对位于市中心的多数养老机构来说,老年文化活动空间和绿化面积明显不足,只能在有限空间内给老人提供些简单的文娱活动场地。以广外老年公寓为例,因位于小区内,室外空间较小,只能在室内为老人提供主要活动场所。

近期,首都体育学院一项针对北京市16个区县259个街道社区的抽样调查结果显示,尽管多数街道社区建有文娱健身场馆,可以适当兼顾老人的文体活动,但参与调查的街道社区中,没有一家专供老人人文健身的场馆。

刘秀芳告诉记者,连续两年冬天,她和老伴都参加了以海南为目的地的异地候鸟式养老旅游活动,除了看重当地优美的环境之外,最主要是“能跟一批同龄的老年人们一起去玩,感觉很有共同语言,也很开心”。

刘阿姨一番话道出不少老年人的心声,也说明“圈子文化”和集体活动对于调节老年人生活的重要性。长期从事养老服务实践的瑞龄养老负责人董鸿乐称,他们发现老年群体对这种“圈子文化”需求更为强烈。不过,他坦言,目前针对老年人的文化类服务总体模式还比较单一,内容也普遍缺乏针对性。

这代表了不少业内人士观点。资深老年法律文化专家姜宝律师表示,受传统养老文化影响的老年人,在居家养老中虽有精神文化诉求,但缺乏高品质文化养老的理念。而公共文化服务提供者及文化产品开发者则更多受到中青年劳动力人群的影响,老年群体的精神文化需求尚未得到重视。

长期关注老年文化的北京大学老年研究所穆光宗教授对此有着深刻理解。他接受《工人日报》记者采访时表示,上述问题核心还是观念问题。无论老年人自身的传统文化观,还是一些地方的公共文化服务层面,对于老年群体精神文化需求的认知,都较为滞后,亟待更新。

### 亟待创新文化养老模式

记者调查发现,目前中国社会养老模式仍以居家养老为主,社区养老为辅,机构养老为补充。而居家养老的模式很大程度导致老年人形成一种封闭保守型的文化娱乐观念。

董鸿乐认为,文化娱乐是陶冶老年人情操,提升生活质量,促进身心健康的重要抓手。有调查显示,67.05%不与子女同住的空巢老人中,有13.7%是独居老人,长期单调的文化生活严重影响这些老人的身心健康。

北京和睦家医院心理健康中心专家、德国海德堡大学博士李恒医生在接受《工人日报》记者采访时说:

表示,精神文化活动能带给人独特的心理按摩效应或称为“抚慰感”。尤其对于老年人而言,参加群体的文艺活动和一起旅游等方式,都能给其身心带来愉悦感和安宁感。然而,目前国内对于老年人精神文化方面的需求尚未充分重视,尤其文化服务老年人的价值尚未得到有效开发。

姜宝表示,老年人更需要在精神心理方面获得安慰,而方面的文化服务和消费产品确实太少,单靠自发组织的文化活动远远无法满足实际需求。他呼吁,从观念到政策甚至市场一线实践,做出明显积极的倡导与改变。

这其中观念的掣肘是重要原因。业内学者、中国京剧程派艺术研究会副会长张传瑞认为,不少老年人正是因为受传统居家养老为主的生活模式影响,很少主动接受新的老年文化生活理念,这也是导致老年文化内容匮乏甚至恶性循环的重要原因。

为此,不少业内人士呼吁更新养老观念,变“被动养老”为“文化养生”,打造新时代的养老文化,进而提升老年生活的质量。

在穆光宗教授看来,中国传统文化中的孝养之道在当下一些过于功利化的价值导向中正遭遇冲击。而繁荣老年文化,根本还是要首先回归中国传统孝养文化。引导子女、公共文化服务机构乃至市场更加注重老年人的精神文化需求,创新老年文化模式和内容。这样才可能真正繁荣老年人的文化生活,使得老年人从精神层面建立文化自信,通过文化自信促进文化养老。



1953年7月21日,辽宁抚顺市工人养老院。70岁的张静明在院内树荫下弹三弦,60岁的李秀峰打鼓。赵映摄(本报资料照片)

## 800年嘉定古城借“互联网+”助兴教化之风

据新华社(记者许晓青 孟娜 李荣)上海市的西北门户——嘉定区近日迎来建县命名800周年。嘉定于南宋时期建县,自古人文风气浓郁,有“教化嘉定”美誉。如今这里不仅保留有老城墙、孔庙等古迹,近年来还通过“互联网+”助兴教化之风,已成为全国首个“文化云”——公共文化数字服务平台全覆盖的城区,服务463平方公里,辐射人口逾160万。

### 古城覆盖“文化云”

嘉定作为与上海中心城区功能定位相辅相成的科技卫星城、国际汽车城,近年来发展迅速。特别是5年多来,“互联网+”公共文化服务平台在全国首屈一指。

当地居民通过“嘉定文化云”客户端,可以足不出户预约全区各类公共文化设施场馆,大到容纳上千人的剧场,小到录音室、钢琴房、舞蹈厅等,这些免费的公共设施,通过手机端和电脑端的便捷预订,与千家万户紧密联系形成网络。

得益于“互联网+”技术,2017年当地公共文化服务设施的上座率达89.7%。值得一提的是,嘉定还

拥有上海日均访问量和借阅量最高的“24小时自助图书馆”。这类名叫“我嘉书房”的自助借阅点,单体面积约300平方米,藏书5000余册,另有报刊杂志60余种,设阅览坐席70余个。无论刮风下雨,自助图书馆总是门庭若市。

通过“一卡通”管理系统,使用射频识别技术,读者可自由进出“书房”,自助办证、借阅、归还。中共嘉定区委书记马春雷说,嘉定古城覆盖“文化云”是在新时代借助新技术,满足了一部分人民日益增长的对美好生活的需求。

### 营造社区“会客厅”

品茶、听戏、聊天,与江南水乡的很多市镇相似,嘉定古城仍保留着乡土气息浓郁的社区休闲习惯。

近年来,当地有社区“会客厅”功能的菊园老茶坊,在节目设置上加入“本乡本土”元素,例如菊园乡贤“嘉定闲话”,嘉定“故事大王”工作室,嘉定都市网“辣妈亲子”等节目,信息采集与交流主要依托互联网,同时又体现本地社区特色,包容方言土语,覆盖各年龄段人群。

走进这间300多平方米的茶坊,几十张茶桌整

齐分布,社区邻里每日在此相聚,享受热气腾腾的公共文化服务,其乐融融。嘉定区委常委、宣传部部长顾惠文说,社会主义核心价值观的弘扬和传播,在日常潜移默化的社区交流中,通过线上线下信息共享得以实现。

### 从信息共享到民生互动

“嘉定文化云”的后台大数据显示,戏曲演出、亲子活动、艺术修养课程等最受当地居民欢迎。此外社区居民还关心历史建筑和非物质文化遗产保护。嘉定区委宣传部副部长陈懿介绍,通过信息共享,进一步实现文化民生的互动,使政府的文化供给更加精准。

呼应民生,当地不仅对古城墙、孔庙、护国寺遗址、西溪草堂、顾维钧故居等加强保护,政府还进一步搭台,扶持民间文博“唱戏”及民间博物馆的发展,先后制定了《嘉定区非国有博物馆扶持资金管理办法》《嘉定区促进社会组织发展财政资金扶持办法》。目前,嘉定已有登记在册的民间博物馆和艺术馆41家,内容包罗万象。由政府直接投入的区级博物馆综合体“海上文博苑”将于2018年开工。



## 非遗展演进万家

1月9日,石家庄评剧院一团的演员在整理妆容。

当日,石家庄评剧院一团“非遗展演进万家”主题实践活动在石家庄丝弦剧场拉开帷幕,来自该团传承基地的学生们表演了《花为媒》《秦香莲》《包公赔情》等一系列经典剧目,展现出国家级非物质文化遗产评剧的独特艺术魅力。

新华社 刘沛然 摄

### 2017年文化市场立案增7成

据新华网1月10日,记者从北京市文化市场行政执法总队获悉,北京市文化执法部门2017年立案共计2993件,同比增加72.49%;结案2705件,同比增加68.29%。

北京市文化市场行政执法总队副总队长王宁介绍,2017年北京市文化市场行政执法呈现新特点,由于北京重大活动多、主场外交多,文化综合执法队伍加大文化市场监管力度,办案数量大幅上升。同时,文化执法的主战场由传统文化市场向网络文化市场转移,北京市文化执法总队全年查办的网络案件高达776件。

随着文化市场行政执法领域的新法规不断出台,文化执法办案领域也在不断拓展。北京文化执法总队查处的北京米瑞酷电影放映有限责任公司(日坛店)虚假瞒报销售收入案,是2017年3月电影产业促进法实施以来全国办理的第一案。

2017年北京市文化市场行政执法总队开展清源、净网、秋风、护苗、剑网等专项行动,没出版物共计20224万余册;停业整顿12家次,吊销经营许可证2家次。

### 湖北典籍走出“深闺”

本报讯(记者张静)收藏古籍多达150万册,湖北省图书馆古籍藏量约42万册,全省入选国家珍贵古籍名录226部的湖北省,日前在该省图书馆落成并向公众开放,这意味着,全国首家开建的集典籍收藏、展示、研究、保护、公共文化、文化传承、文化休闲于一体的省级典籍馆正式开馆。

湖北典籍博物馆是继国家典籍博物馆之后,国内第一家开建的省级典籍博物馆,湖北典籍丰富,简牍、金石、古籍均有收藏,尤以古籍蔚为大宗,让古籍走近大众,服务大众,首要一步便是让古籍“走出深闺”,零距离面向大众,这就是打造典籍博物馆的初衷。

占地5000平方米的典籍博物馆位于湖北省图书馆五楼,分为展览区、阅览区、体验区,在展示区,有湖北藏书家印章、典籍演变图、楚辞书影等知识介绍,设有珍藏古籍正本展出、部分古籍修复工具实物展示,利用投影、电子显示屏等多媒体技术提供数字阅读;在体验区,读者可近距离观察古籍修复、碑文拓印等服务;阅览区主要提供新版古籍、数字缩微制品及家谱等资料的查阅浏览。